

2025年9月

23

星期二

农历乙巳年八月初二

主管主办

中共贵州省委委员会

出版单位

贵州日报报刊社

国内统一连续出版物号

CN 52-0013

代号 65-1

第 27016 号

今日 24 版

## 雪莲绽放新时代 团结奋斗谱新篇

—以习近平同志为核心的党中央情系天山儿女引领新疆发展纪实

新华社记者

漠、生机盎然的绿洲，见证着新疆各族儿女守望相助、不懈奋斗的如歌岁月。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从战略和全局高度审视、谋划、部署新疆工作，深化对治疆规律的认识和把握，确立了新时代党的治疆方略，为做好新疆工作提供了根本遵循。新疆各族人民同全国人民携手奋进，推动新疆经济社会发展和民生改善

取得前所未有的成就，获得感、幸福感、安全感不断增强。

“我们新疆好地方，天山南北好牧场……”

新征程上，新疆大地欣欣向荣、百业兴旺，2600多万各族人民像石榴籽一样紧紧抱在一起，同心奋斗、顽强拼搏，在建设新时代中国特色社会主义新疆的道路上奋勇前进。（下转第三版）

# 在第八个“中国农民丰收节”到来之际 习近平向全国广大农民和工作在“三农” 战线上的同志们致以节日祝贺和诚挚问候 强调努力建设宜居宜业和美乡村 共同奔向中国式现代化的美好未来

新华社北京9月22日电 在第八个“中国农民丰收节”到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央，向全国广大农民和工作在“三农”战线上的同志们致以节日祝贺和诚挚问候。

习近平指出，今年，我们克服干旱、洪涝等自然灾害影响，实现夏粮稳产、早稻增产，粮食有望再获丰收。习近平强调，中国式现代化离不开农业农村现代化。各级党委和政府要深入贯彻党中央决策部署，坚持农业农村优先发展，完善强农惠农富农政策，强化农业科技装备支撑，着力提升农业综合生产能力，多措并举促进农

开农业农村现代化。各级党委和政府要深入贯彻党中央决策部署，坚持农业农村优先发展，完善强农惠农富农政策，强化农业科技装备支撑，着力提升农业综合生产能力，多措并举促进农

民就业和增收，扎实有序推进乡村全面振兴。希望广大农民群众充分发挥主动性创造性，社会各界积极支持参与，努力建设宜居宜业和美乡村，共同奔向中国式现代化的美好未来。

## 2025年“中国农民丰收节”贵州主会场活动今日在榕江启幕

本报讯（记者 赵勇军）金风送爽，五谷丰登。2025年“中国农民丰收节”贵州主会场活动将于9月23日在黔东南州榕江县“贵州村超”球场拉开帷幕。此次活动以“庆丰收享美好生活”为主题，共尝丰收美食，共享丰收喜悦。

本次活动由贵州省农业农村厅、黔

东南州人民政府共同主办。活动总体为“1+N”，即一个主会场、一个分会场、N个乡村自发庆祝的方式。主会场活动由启动仪式、农民丰收联欢晚会活动组成，现场展示活动由“多彩贵州”“美食贵州”“健康贵州”“魅力贵州”四大板块组成。聚焦建设宜居宜业和美丽乡村，实化节庆内容、活化节庆形式、深

化节庆内涵、强化节庆市场，更多采取贴近农业生产、民族习俗、农民生活的载体，充分体现粮食丰收、政策宣介、农耕文化的内涵，唱响爱党感恩主旋律，全面生动展现全省丰收喜悦和农业农村现代化取得的成就，描绘和美乡村美好蓝图和乡村振兴壮美画卷。

硕果庆丰收。今年上半年，全省农

林牧渔业总产值 20447 亿元，同比增长 4.4%。其中，种植业增长 4.1%，林业增长 8.5%，畜牧业增长 3.4%，渔业增长 7.2%。粮食生产稳步推进，夏粮产量 236.86 万吨。上半年，猪牛羊禽肉产量同比增长 5.0%。农业生产保持稳定，畜牧养殖平稳增长，为推动全省经济社会高质量发展作出重要贡献。



中国海军三型舰载机  
在福建舰成功完成起降训练

本报讯（记者 干江东）近日，省林业局、省农业农村厅、省应急管理局、省生态环境厅联合印发《加强生产性用火管理计划烧除的指导意见》，从烧除对象、时段、程序、安全监管、职责分工等方面作出全面规范，推动计划烧除工作科学、安全、有序、规范开展。

《意见》的出台，旨在破解当前我省森林草原防火工作中“火源管控力度不够”的问题。《意见》明确生产性用火管理规范，既主动降低火灾风险，又防范大气污染，同时保障群众合理农事用火需求，实现生态保护与农业生产的协调推进。

在烧除对象管理上，《意见》明确，林耕结合部的枯枝落叶、杂草，田边、地埂的杂物等可燃物烧除，以及防治病虫、鼠害等烧除行为均纳入计划烧除管理范围。烧除区域需严格避开危化园区、铁路（高铁）、输配电设施、油气管道、加油站等重点目标设施，以及国有林场、各类保护地、城镇面山、“中国天眼”等重点区域和秸秆禁烧区。对禁烧区域，《意见》要求采取可燃物清理等措施，及时消除火灾隐患，从源头降低风险。

烧除时段的把控是安全与环保的关键。《意见》要求严格落实“三烧三不烧”原则，即“报备烧、定时烧、盯着烧，高温大风时段不烧、空气污染预警期间不烧、危险区域不烧”，明确计划烧除时森林火灾等级原则上限不超过二级。为平衡安全与空气质量，各地可采取“错时、错峰、轮烧、限量”等方式，严防区域性污染。在时间安排上，原则上需于当年11月至次年1月31日前完成计划烧除。

《意见》要求各县（市、区）提前制定县级计划烧除总体实施方案，明确烧除对象、区域、时间、监管措施、应急准备等内容，工作以村（组）为单位集中组织。在报告制度方面，个人农事用火需提前告知村（居）委，由村委统一组织并向乡镇报告；生产经营单位因营造森林、工程建设等需烧除的，需报乡级同意并向县级林业部门报告；特殊情况可“一烧一报”。《意见》严禁任何单位或个人未报告、未落实安全措施擅自烧除，杜绝违规野外用火。对未报告擅自烧除、扩大区域等行为，一律按违规野外用火处理，造成火灾或危及重要设施安全的，依法严肃追责。

（下转第四版）

## 雪莲绽放新时代 团结奋斗谱新篇

—以习近平同志为核心的党中央情系天山儿女引领新疆发展纪实

新华社记者

漠、生机盎然的绿洲，见证着新疆各族儿女守望相助、不懈奋斗的如歌岁月。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从战略和全局高度审视、谋划、部署新疆工作，深化对治疆规律的认识和把握，确立了新时代党的治疆方略，为做好新疆工作提供了根本遵循。新疆各族人民同全国人民携手奋进，推动新疆经济社会发展和民生改善

取得前所未有的成就，获得感、幸福感、安全感不断增强。

“我们新疆好地方，天山南北好牧场……”

新征程上，新疆大地欣欣向荣、百业兴旺，2600多万各族人民像石榴籽一样紧紧抱在一起，同心奋斗、顽强拼搏，在建设新时代中国特色社会主义新疆的道路上奋勇前进。（下转第三版）

省政府与国铁集团在京举行工作会议  
李炳军 郭竹学出席

本报讯（记者 陈毓钊）9月22日，省政府与国铁集团在北京举行工作会议。省委副书记、省长李炳军与国铁集团党组书记、董事长郭竹学，就推进重大铁路项目建设、深化路省合作等深入交流。副省长郭成林，国铁集团党组成员、副总经理李迎九参加。

李炳军简要介绍贵州经济社会发展情况，代表省委、省政府向国铁集团长期以来对贵州发展的关心支持表示感谢。他说，当前，全省上下正深入学习贯彻习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神，坚持高质量发展统揽全局，认真总结“十四五”工作，系统谋划“十五五”发展，奋力在中国式现代化进程中展现贵州新风采。交通是经济社会高质量发展的重要支撑。我们抢抓西部陆海新通道建设机遇，全力畅通开放通道，补齐货运铁路等短板，加快构建现代综合交通运输体系，主动融入陆海内外联动、东西双向互济的全面开放格局。希望国铁集团一如既往关心支持贵州发展，在项目规划、铁路建设、服务运营等方面给予更多指导帮助。贵州将切实履行属地责任，全力支持配合重大铁路项目建设。

郭竹学代表国铁集团感谢贵州长期以来对铁路建设发展的大力支持。他指出，近年来，国铁集团与贵州一道，高质量推进铁路规划建设，区域路网规模和质量持续提升。国铁集团将认真贯彻习近平总书记对铁路工作的重要指示批示精神和党中央、国务院决策部署，积极对接国家重大战略，进一步加强与贵州的沟通对接，科学有序推进重大项目建设进度，不断提升铁路对经济社会发展的服务保障能力，为贵州高质量发展和现代化建设作出更大贡献。

省府秘书长魏树旺，国铁集团和省有关部门负责同志参加。

## 赵永清会见中国科学院院士一行

本报讯（记者 刘蓝婴）受省委书记徐麟、省长李炳军委托，9月22日，省政协主席赵永清在贵阳会见“院士专家援黔行动”的中国科学院院士专家一行。中国科学院院士郭正堂、王成善、孙世刚、陈骏、杨元喜、崔鹏、曹晋滨、徐义刚，陈嘉庚科学奖基金会负责同志，副省长蔡朝林，省政协秘书长张新参加。

赵永清对院士专家表示欢迎，感谢他们长期以来对贵州发展的关心支持。他说，贵州正在深入学习贯彻习近平总书记在贵州考察时的重要讲话

精神，大力实施“富矿精开”战略，不断提高经济发展的“含金量”“含绿量”。希望中国科学院、陈嘉庚科学奖基金会和各位院士专家一如既往关心贵州，在决策咨询、技术攻关、产业发展、科普教育等方面给予更多指导支持。

郭正堂一行对近年来贵州发展取得的成绩表示祝贺，表示将充分发挥自身所长，进一步加大科技和智力支持力度，为贵州高质量发展和现代化建设贡献智慧和力量。

省有关部门负责同志参加。

## “云端新农人”的团购实验： 新鲜农产品直送居民厨房

贵州日报天眼新闻记者 丁亚

“实在不好意思，我没注意到您的接龙信息，明天给您送可以吗？”9月16日，在“贵安新区农产品互助团购”的微信群里，高峰镇普马村村民罗方迪敲下这段回复。他一边核对订单，一边协调配送，妥妥一个“云端新农人”。

这个群的诞生，源于一串葡萄。8月，国家统计局贵安新区调查队队员张雪来到马场镇洋塘村。这个有着20多年葡萄种植历史的村落，今年迎来了500万斤的产量，却也迎来了“卖难”的困境。

“好多批发商过来收葡萄才一元多一斤，我真的感觉有点可惜。”村民的一句感慨，被张雪记在了心里。

回到单位后，她迅速联系了多个部门。很快，在贵安新区统筹城乡发展局工作的周卉也加入了“助农小队”。

“不如我们建个群，像社区团购那样，定时开团、精准配送。”周卉的建

议一抛出，立刻得到了响应。

“贵安新区农产品互助团购群”悄然上线。

从最初几十人，到如今400余人；从一周一团，到固定三团；从马场镇的地萝卜，到湖潮乡的竹荪，从党武街道的辣椒、到高峰镇的大米……这个群就像一条看不见的传送带，把田间地头的新鲜农产品，直接送进了新区居民的厨房。

“我们现在配送一次的销售额在千元左右，抛去成本能有两成的收入。”罗方迪笑着说道。他不仅是团购的组织者，也成了资源整合的牵头人。如今，他正联动高峰镇龙宝村、石甲村，尝试以高峰镇为圆心整合周边资源，让更多优质农产品被看见、被品尝。

更令人欣喜的是，这个小群正在发力撬动更大市场，除了微信群团购，罗方迪还尝试通过微店等线上平台，让贵安好物走出新区、走得更远。

## 一群普通人创造人间奇迹：

## 我们在地球裂缝之上建“天桥”

贵州日报天眼新闻记者 范力 杜延卿

山水间，塔吊师傅任万富，操控机械手臂将大桥拔节生长；

火花里，焊接工人黄兴初，手持焊枪在闪烁中筑牢桥梁的筋骨；

图纸上，大桥设计团队，笔尖勾勒出天堑变通途的壮丽画卷；

东经 105°，北纬 25°，历时 3 年 8 个月，他们努力让世界第一高桥横亘于“地球裂缝”之上。

他们，是万千贵州儿女中的一员，最终交汇于一个坐标原点——于高山峡谷之间，创造人间奇迹。

桥塔之巅——我是站得最高的塔吊师傅

9月17日，随着花江峡谷大桥上最后一个塔吊的拆除，关岭自治县花江镇五里村村民、花江峡谷大

桥建设施工塔吊师傅任万富结束了两年多的工作。下午时分，他特地爬到关岭岸的观桥点，第一次从旁观者的视角，俯瞰即将通车的大桥。

两岸的主塔有多高？

“关岭岸 268 米，贞丰岸 206 米。”面对旁人询问，任万富脱口而出，“这是我们一米一米建起来的，记得很清楚。”

从桥墩破土动工那天起，任万富就登上了塔吊操作室。随着大桥主塔节节攀升，钢桁梁逐步合龙，他的操作室也一点点升高。到施工接近尾声时，操作室距离江面超过 800 米。透过窗户俯瞰，整座大桥如巨龙般横跨峡谷，每一根钢索、每一段梁体都清

晰可见。

“在世界桥梁的建设里，我是站得最高的塔吊师傅。”说起这段经历，任万富的腰杆不自觉挺直，语气里满是骄傲。

如今，家住大桥下的他，出门时总习惯抬头望一眼远处的大桥，“不管从哪个角度看，都觉得心里敞亮，等孩子再大些，我要指着桥跟他说：你看，那座世界第一的大桥，是爸爸建的。”

桥面之上——为家乡焊接出一座世界级桥梁

“从家开车过来只要 15 分钟，我可是看着大桥一天天长高的。”

2022年底开始，来自黔西南州贞丰县平街乡卡房村的黄兴初，便进入

花江峡谷大桥施工现场，从事焊接工作。

一想到能参与家门口的超级工程，黄兴初的话语中就掩不住激动与自豪，“我用两年的时光，陪伴世界第一高桥的建设成长，这件事说出去会特别骄傲！”

他的工作场地覆盖了桥面的每一个角落。高空施工，不仅考验技术，更考验勇气与责任心。

“风小的时候，我们在高处干，风大了就转到低处作业。”黄兴初坦言，“遇到过狂风大作的时候，心里确实会发怵。但只要风势稍缓，全神贯注投入工作，也就顾不上害怕了。”

（下转第四版）

四部门联合印发指导意见  
筑牢森林草原安全防线

2025年“中国农民丰收节”特别报道

五版至十二版